

财经观察

三大指数同步回升释放积极信号

——透视10月份PMI数据

10月31日，国家统计局服务业调查中心和中国物流与采购联合会发布了中国采购经理指数(PMI)。

10月份，中国制造业采购经理指数为50.1%，较上月上升0.3个百分点，连续2个月回升，且在连续5个月处于50%以下后重新回到景气区间。

与此同时，非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数也分别比上月上升0.2和0.4个百分点，达到50.2%和50.8%。

三大指数均位于临界点以上，释放经济运行积极信号。

“随着一揽子增量政策推出以及已出台的存量政策效应逐步显现，我国经济景气水平继续回升向好。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

细看制造业PMI，其构成的几个分类指数普遍上升，市场需求稳定恢复，企业生产活动加快——

数据显示，10月份，生产指数为52%，较上月上升0.8个百分点；新订单指数为50%，较上月上升0.1个百分点。从行业看，通用设

备、汽车、电气机械器材等行业生产指数和新订单指数均位于54%以上，产需释放较快。

“尽管当前外需延续放缓态势，但国内需求明显回升。企业调查显示，反映市场需求不足的制造业企业数量下降，比重较上月下降接近3个百分点。随着政策效应持续释放，市场需求趋稳回升，制造业企业生产活动加快。”中国物流信息中心专家文韬说。

价格指数也明显回升，凸显市场活力有所增强。10月份，主要原材料购进价格指数为53.4%，较上月上升8.3个百分点，在连续3个月处于50%以下后回到扩张区间；出厂价格指数为49.9%，较上月上升5.9个百分点。

走进四川宜宾长盈精密技术有限公司，生产车间里几十台自动化注塑机高速运转，一旁的工人正忙碌而有序地作业，用于新能源汽车动力电池的构件产品源源不断地下线。

“自2023年投产以来，公司产能稳步提升。项目一期产率率基本达到100%，总体实现了订单式生产。项目二期于今年4月开工建设，预计2025年4月全面投产。随着一系

列政策效应的持续释放，我们对新能源产业发展充满信心。”公司高级经理刘渊说。

企业的信心从统计数据上也能得到印证。10月份，生产经营活动预期指数为54%，比上月上升2个百分点，为近4个月高点。

“从历史数据来看，2005年以来，多数年份内10月制造业PMI低于9月水平，今年10月指数在9月基础上继续上升，宏观政策在稳增长方面的成效显现。”文韬说。

也要看到，尽管10月份大、中型企业PMI分别为51.5%和49.4%，比上月上升0.9和0.2个百分点，但小型企业PMI为47.5%，比上月下降1个百分点。此外，木材加工及家具、化学原料及化学制品、非金属矿物制品等行业生产指数和新订单指数低于临界点，产需仍显不足，我国经济回升向好基础仍需巩固。

再看非制造业——

10月份，非制造业商务活动指数为50.2%，比上月上升0.2个百分点，连续5个月稳定在50%左右。

车站机场熙熙攘攘，各大商圈热闹红火，热门景区游人如织……今年国庆假期，各地文

旅融合出新出彩，消费市场活力涌动。

假日经济的热度，从服务业相关数据中可见一斑。10月份，服务业商务活动指数为50.1%，比上月上升0.2个百分点。与居民旅游出行相关的铁路运输、航空运输、生态保护及公共设施管理等行业商务活动指数均升至55%以上较高景气区间，市场活跃度明显提升。

非制造业中与投资相关的行业也有积极变化。10月份，建筑业商务活动指数为50.4%，继续保持临界点以上。其中，土木工程建筑业商务活动指数升至55%以上较高景气区间，环比增幅超2个百分点。

“10月份，基础设施项目建设施工进度有所加快。从市场预期看，业务活动预期指数为55.2%，比上月上升2.1个百分点，建筑业企业对近期行业发展信心有所增强。”赵庆河说。

此外，我国综合PMI产出指数运行情况也保持良好态势。10月份，综合PMI产出指数为50.8%，比上月上升0.4个百分点，我国企业生产经营活动总体扩张有所加快。

新华社北京10月31日电

近500亿人次！
前三季度我国
交通出行火热

据新华社北京10月31日电(记者 叶昊鸣)今年前三季度，我国跨区域人员流动量490.9亿人次，同比增长5.4%。

这是记者10月31日从交通运输部召开的例行新闻发布会上了解到的。

“分方式看，铁路、水路、民航客运量同比分别增长13.8%、1.1%和19.1%，公路人员流动量同比增长4.7%，其中公路非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量同比分别增长3.8%和8.6%。”交通运输部总规划师、综合规划司司长吴春耕说。

营业性货运量保持增长。前三季度，我国完成营业性货运量416.3亿吨，同比增长3.3%，其中铁路、公路、水运、民航货运量同比分别增长1.9%、3.1%、4.8%和24.4%。

港口货物吞吐量稳定增长。前三季度，我国完成港口货物吞吐量129.7亿吨，同比增长3.4%，其中内贸、外贸同比分别增长1.7%和7.6%。完成集装箱吞吐量2.5亿标箱，同比增长7.7%，其中内贸、外贸同比分别增长7.1%和8.2%。

“前三季度我国交通运输经济运行总体平稳、稳中有进，交通运输主要指标走势与宏观经济形势总体吻合，走向是一致的。”吴春耕说。



10月31日，广湛高铁佛山特大桥跨东平水道斜拉桥合龙(无人机照片)，标志着大桥主体工程正式完工。广湛高铁是国家“八纵八横”高速铁路网中沿海铁路客运大通道的组成部分，正线全长约401千米。线路起于广州站，途经佛山、肇庆、茂名等地，终至湛江北站。

新华社记者 田建川 摄

经开资本集团获评
AA+主体信用评级

本报讯(记者 王译博)10月31日，郑州经开资本集团有限公司获评主体信用评级为AA+，评级展望“稳定”，成为郑州经开区第一家获得中诚信、东方金诚双AA+主体信用评级的产业类国有企业。

此次获评AA+，意味着经开资本集团在企业信用建设、获得社会信用评价等方面取得了实质性成果，是推动国有企业重组整合效应的释放，体现了评级机构和金融市场对经开资本集团经营状况、发展前景、风险抵御能力等方面的充分肯定和高度认可。它将为进一步拓宽融资渠道、优化融资结构、降低融资成本提供有力支撑，为企业的持续健康发展和区域经济社会发展提供强有力支撑。

据了解，经开资本集团作为郑州经开区的产业投资与运营商，围绕“立足民生实事、创造价值”的理念，立足于城市运营、公共服务、水资源、新能源、口岸经济、文旅旅等板块，致力于国有资产运营、产业投资和金融服务的体系建设，已逐步成为以产业为核心、国有资本运营为主导的综合服务商。

下一步，经开资本集团将紧密围绕新时期新质生产力发展要求，优化公司体系、拓展融资渠道、健全运营架构、促进要素流动，加快推动公司理念创新、机制革新、功能焕新、业态更新，努力打造新事开篇、大事突破、难事有解的现代国有企业，以优异成绩为“再造新经开”蓄势赋能、贡献力量。

立行立改查隐患
增强居民幸福感

本报记者 王译博

“太感谢你们了，安全隐患排除了，我们可以正常上下班通行啦！”“太好了，我们可以正常生产经营了！”……近日，基坑塌陷造成的道路安全隐患问题及时解除，得到了广大居民的称赞。

今年5月份，经开区第二巡察组巡察期间接到经开区京航办事处辖区居民电话反映，二十三大街与航海路向北500米处路东瞰羚产业园一期施工项目，建筑基坑东西两侧塌陷，两侧建筑围挡倒塌，对道路行人造成严重安全隐患。

第二巡察组高度重视，第一时间联系京航办事处，迅速赶往现场对塌陷处进行勘察，通过了解得知因近期连续降雨基坑积水导致塌陷，连夜召集京航办事处召开现场会，商讨整改措施，提出整改建议。办事处迅速行动，立行立改，在基坑塌陷处设置警示安全带，安排专人轮班值守，在保障周边企业正常生产和居民安全通行的同时，协调相关部门加快对塌陷基坑进行填充修复。

“办事处以此次巡察整改为契机，通过立行立改，切实解决群众急难愁盼问题，不断增强群众获得感、幸福感和安全感，并得到了辖区群众和企业的一致好评。”经开区京航办事处相关负责人告诉记者。

家门口建起共享职工之家
提升职工归属感幸福感

本报讯(记者 王译博 王梦琪)

近日，郑州经开区首个共享职工之家——位于明湖办事处的远大社区共享职工之家启用，为周边企业职工提供开放式服务，实现周边全员共享、资源共享、共建共享、开放共享，让职工可以在“家门口”就近就便享受到工会“娘家人”的服务，提升广大职工的归属感、幸福感。

据了解，远大社区共享职工之家立足原有职工之家，依托社区党

群服务中心，坚持“党建带工建，工建服务党建”原则，以“用心建家，让职工幸福”为宗旨，建立“党建引领、工会支持、社区共建、志愿服务、职工共享”的服务模式，通过整合资源、融合服务、联合建家等方式，精心打造集思想引领、学习培训、阅读交流、心理疏导、法律援助等多功能于一体的综合性服务阵地。

“这是郑州经开区总工会建设投用的第一个共享职工之家。后

续，我们将依托共享职工之家阵地，积极开展多种形式的活动，不断激发基层工会活力，增强职工群众归属感、获得感、幸福感，当好职工的贴心人和“娘家人”。”经开区总工会有关负责人表示。同时，充分发挥党建引领和聚合功能，不断拓展共享职工之家特色服务内涵，真正使新时代区域共享职工之家“建起来、转起来、活起来”，以实际行动汇聚起广大职工群众的强大力量。

邻里相伴健步走
营造健康和谐新风尚

本报讯(记者 董茜 通讯员 闫冉)

秋高气爽好锻炼。为进一步丰富居民的文化生活，增强全民体质，10月29日上午，郑州经开区明湖办事处高英社区开展“金秋健步走 邻里相伴行”健步走主题活动，促进邻里间的交流与互动，提升居民全民健身意识，营造和谐温馨的社区氛围。

当日9时30分，参加健步走活动的居民在消防主题公园集合，随着“开始”的口令，大家以昂扬的精神风貌、矫健的步伐，沿着人行步道，一路向前。

此次健步走活动全程4.5公里。一路上大家彼此鼓励，互相帮助，共同前行，尽情享受运动带来的快乐。

“不仅让辖区居民锻炼了身体，还引导大家树立健康的生活理念。”明湖办事处相关负责人表示，接下来，社区将继续贯彻巡察整改精神，不断提升为民服务水平，持续开展丰富多样的文化体育活动，营造“全民运动、全民健身、全民健康”的文明新风尚。

金融反诈宣传走进社区
增强居民防范诈骗能力

和宣传资料、现场知识问答等形式，向现场参与的干部职工普及金融知识，详细解读如何识别诈骗信息、如何保护个人信息以及遇到诈骗后应采取的应急措施。

活动中，宣讲老师与参会职工积极互动，现场解答职工的疑问，帮助他们更好地识别诈骗信息。参与职工纷纷表示，对电信诈骗有了更深入的理解，增强了自我保护意识，今后会更加谨慎地处理与钱财相关的信息。

此次反诈宣传是经开区“科

学知识普及之金融反诈宣讲”文明实践项目系列活动的延续，自8月份以来，郑州经开区联合兴业银行郑州分行在辖区企业、机关等多个场所开展了一系列反诈宣传活动，通过发放宣传手册、组织讲座、趣味问答等形式，向广大群众普及电信网络诈骗的常见手法和防范技巧。

下一步，经开区新时代文明实践中心还将继续开展形式多样的反诈宣传，进一步提升市民的防范意识，共同构筑抵御诈骗的安全防线。

多彩课程激发潜能
推动教育高品质发展

本报讯(记者 王译博 王梦琪)近日，2024年河南省义务教育阶段课后服务优秀课程资源评选结果揭晓。郑州经开区共有八项课后服务课程入选河南省义务教育阶段课后服务优秀课程资源，涵盖科学探索、艺术创作、体育运动、传统文化等多个领域，丰富了学生的课余生活，激发了学习兴趣与潜能。

一直以来，经开区教体局全面实施“1+1+X”的课后服务经开模式，大力开发建设具有校本特色的课后服务课程，形成校本菜单式课程供学生选择，保证每个学生都能根据自己的兴趣选到适合自己的课程，服务于学生的全面发展和个性发展，助力经开区课后服务品牌走深走实。

“下一步，经开区教体局将继续以‘发展学生核心素养’为立足点，不断探索和优化课后服务模式，强化‘官方带娃育娃’的经开区课后服务品牌，为学生提供多元化、高质量的学习体验，推动经开区教育实现高品质发展。”经开区教体局相关负责人表示。

“定制公交”游高校
学生出行有保障

本报讯(记者 董茜 通讯员 张昕嫣)“乘坐公交车和同学们一起去高校体验生活，这种便捷的感觉真是太棒了！”10月30日，郑州公交组织车辆提供“一站式直达往返”服务，运送郑州经开区育才中学师生前往郑州交通技师学院，保障学生出行安全。

据了解，郑州经开区育才中学位于第二十一大街与经南十二路交叉口，距离郑州交通技师学院较远，途经南四环、南三环，道路车辆较多，学生出行存在安全隐患。郑州公交集团第四运营公司根据学校需求和实际情况，积极开展深入调研，开通校园公交，保障学生安全出行。

当日7时30分，育才中学校门口，4辆校园公交整装待发，等待百余名师生的到来。经过20分钟左右的车程，师生们安全到达郑州交通技师学院，开始了当天的体验活动。

“非常感谢公交志愿者，尤其是贴心的校园公交，不但乘坐便捷节省时间，而且安全有保障，以后集体出行我们还会选择校园公交。”返程途中，育才中学的老师和学生们向公交志愿者表达了感谢。

郑州公交集团第四运营公司相关负责人表示，下一步将持续开展多元化的特色服务，开通更多的校园公交，在方便师生出行的同时营造良好的交通环境，用行动践行温馨伴您同行的绿色出行理念。